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I l secondo è dell 'onorevole Pan tano e dice: 
Ripristinare l'art. 33 della legge ora vigente. 
« E accordata la r iduzione del 25 per cento 

della tassa di fabbricazione sullo spir i to di 
vino, ad un grado di purezza da determinars i 
nel regolamento e sull 'alcool etilico puro, im-
piega t i nel la alcoolizzazione dei v ini e mosti 
f e rmen ta t i per r ia lzare la forza alcoolica na-
tura le dei v in i deboli e per la preparazione 
dei v in i t ipici . 

« Tale r iduzione è subordinata alle condi-
zioni seguenti : 

a) che lo spiri to sia dest inato a r ial-
zare il t i tolo alcoolico sino al grado fissato 
per Decreto Beale; 

b) che lo spir i to aggiunto alle miscele 
non ecceda in alcun caso due l i t r i di alcool 
anidro per et tol i t ro; 

c) che le miscele si operino sotto la vi-
g i lanza degli agent i finanziari, nei deposit i 
autor izzat i di spirito, o, mediante speciali 
permessi , nei magazzini p r iva t i di Consorzi, 
di produt tor i e commercianti , di munic ip i i o 
a l t r i Corpi locali. » 

Y ' è poi un altro articolo aggiunt ivo del-
l 'onorevole Montagna concepito così: 

« Le mater ie pr ime, come r is ino d ' Ind ia , 
t r i to di riso, melazzo, fiori di mora, ecc., im-
por ta te per essere t ras formate in alcool, pre-
vio le necessarie garanzie, che assicurano 
l 'uso cui sono destinate, pagheranno un di-
r i t to doganale uguale a quello vigente per 
l ' impor taz ione dei granoni esteri. » 

L'onorevole Pan tano ha facoltà di svol-
gere i suoi art icoli aggiunt iv i . 

Pantano. Cedo la facoltà di par lare all 'ono-
revole Celli. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole Celli. 

Celli. P r ima di svolgere l 'art icolo aggiun-
t ivo che del resto è molto chiaro, e perciò 
avrò a dire per i l lustrar lo ben poche parole, 
desidererei conoscere l 'opinione dell 'onorevole 
minis t ro intorno alla questione igienica ; per-
chè, secondo come egli r isponderà, potrò dire 
se io mantenga o no questo articolo. 

Presidente. Onorevole ministro, crede di po-
ters i pronunciare pr ima dello svolgimento? 

Boselli, ministro delle finanze. Mi pare sia 
megl io che pr ima si svolgano gli emenda-
ment i ; poi risponderò. 

Presidente. I l minis t ro a t tende che El la 
svolga il concetto cui s ' i n fo rma la sua ag-
g iun ta . 

Celli. La Camera saprà cer tamente che 
esiste un regolamento speciale per le que-
stioni igieniche re la t ivamente agli alcools, 
approvato con Decreto Reale 26 febbraio 1890 
e firmato dagl i onorevoli Crispi e Seismit-
Doda. 

Questo regolamento contiene disposizioni 
interessantissime, alle qual i non si può as-
solutamente r inunziare . D 'a l t ra par te contiene 
al tre disposizioni, le quali oggi non potreb-
bero essere mantenute , e questo lo dico con 
tu t t a leal tà . Perciò noi firmatari di quest 'ar-
ticolo aggiunt ivo domandiamo che quel re-
golamento sia mantenuto con tu t te quelle mi-
gliorie che saranno necessarie e che dentro 
t re mesi dal l 'applicazione della legge siano 
proposte e approvate per Decreto Reale. 

Inol t re v'è un punto, secondo noi, sostan-
ziale in questo regolamento : quello che si 
r iferisce all 'art icolo 11 che contempla l ' i s t i -
tuzione e il funzionamento di una speciale 
Commissione consult iva. Ed a proposito di 
quest 'art icolo non sarà male che ci possiamo 
intendere in poche parole. 

Negl i a l t r i paesi vic ini a noi esistono 
queste Commissioni speciali per lo studio 
dell 'alcoolismo. L ' I t a l i a fu il pr imo paese 
che is t i tu ì una Commissione di questo genere 
e dopo, a l t r i paesi, per esempio, il Belgio, 
hanno fa t to a l t re t tanto . Nel Belgio con un 
Decreto del minis t ro delle finanze del l 'apr i le 
1895 si è costi tuita una Commissione ad hoc 
per lo studio dell 'alcoolismo. 

Se ciò si fa in al t r i paesi, è segno che è 
necessario di farlo. I n f a t t i basterebbe leggere 
soltanto il piano di s tudi di questa Commis-
sione, per convincersene; è un piano completo 
di s tudi che concerne tu t t e le g randi que-
st ioni re lat ive all 'alcoolismo. 

Ora, l ' amminis t razione non può fare s tudi i 
di questo genere; le occorre il concorso di 
persone competenti , dal cui giudizio soltanto 
può l 'amminis t razione avere quel criterio che 
non solamente è utile, ma è indispensabi le 
in questa materia . L'alcoolismo è argomento 
di preoccupazione e di studio in tu t t i i paesi, 
e noi non possiamo non seguire il movimento 
degli a l t r i Stati . È necessario controllare 
certe osservazioni, certe esperienze, pr ima che 
esse possano far par te di qualsiasi regola-
mento. 

Ora io credo che l 'onorevole minis t ro vorrà 
essere d'accordo con me nella necessità di 
mantenere questa Commissione; ma non come 


